



Григорий ОЖМЕГОВ,
герой Советского Союза,
студент Пермского
государственного университета



Александр СТАБРОВСКИЙ

60-ЛЕТИЮ
ВЕЛИКОЙ
ПОБЕДЫ
ПОСВЯЩАЕТСЯ

**СМЕРТЬЮ
СМЕРТЬ
ПОПРАВ**

С тоял сентябрь, припекало по-осеннему солнце, в воздухе витал терпкий запах перезревшего винограда, гари и пороха... Вот уже который час шел бой за высоту 801 близ села Агриш. Высота доминировала над местностью, и фашисты, понимая выгодность положения, с упорством обреченных оборонялись, поливая свинцом долину. Шквальный огонь из пулеметов и автоматов буквально прижимал цепи советских солдат к порывавшей и рассохшейся от солнца земле. Нависла опасность срыва операции, так как атаки одна за другой захлебывались, зарывая солдат в землю.

«Что делать? Что?! Ребята гибнут... а если... Прикрой!» – и он решился.

Как только вновь захаркал смертью пулемет, он вдруг вскочил и бросился к кустам, что спускались по склону высоты к лождине. Ошалев от неожиданности и такой напости, немцы не успели перевести огонь, как он уже упал под густым кустом... Зато товарищам не повезло: не поняв, что нужно лишь прикрыть его огнем, они бросились вслед... Несколько человек упали замертво, сраженные пулеметной очередью, многие были ранены...

Плотно прижимаясь к земле, укрываясь редкими кустами, он, словно ящерица, пополз вверх по руслу высохшего ручья к гребню, туда, где укрепились враги. Ключие кусты рвали лицо, цеплялись за гимнастерку пот застилал глаза...

«Ну вот, кусты кончились...» – отдышавшись, он на миг замер, – до врага метров двадцать открытого простреленного пространства.

«А-а-а-а...!» – с диким криком, словно черт из табакерки, он вскочил и кинулся вперед, на ходу бросая гранату...

Заняв пулеметную точку, он стал забрасывать гранатами изгиб траншеи... Растерявшись, немцы прекратили огонь, и наши солдаты бросились на выручку сержанту

«Только не стоять!.. Двигаться, двигаться вперед...» – стучало в висках, и он бросился вперед вдоль траншеи, поливая немцев огнем автомата, заставив замолчать еще два пулеметных гнезда...

«О, черт!..» Рыжий и рослый, с сильным запахом пота и перегара, фашист вдруг навалился на него...

Но однополчане были уже рядом.

«Спасибо, Гришка! Роту спас!..» – крикнул взводный, помогая ломать рыжего.

Но вскоре немцы пришли в себя, они не очень-то хотели оставлять занятые и выгодные позиции, тем более что к ним спешило подкрепление.

Сержант первым заметил движение на фланге: «За мной, вперед!» – и вновь бросился на врага... Смяв одну группу, он развернулся, увидел другую..., но не успел поднять автомат, как у его ног разорвалась граната... Тысячи осколков ворвались в тело... Бросивший гранату немец с удивлением смотрел, как его враг продолжал стрелять из автомата.

Громкое «Ура-а-а-а!» уже гремело вокруг, это рота овладела высотой.

В угаре боя Григорий бросился вперед, но под ногами разорвалась еще и мина...

Остекленевшим взглядом, устремленным в вечность, смотрел на немца сержант. Его руки еще продолжали крепко держать автомат, палец нажимал курок, а в сознании сквозь кровавую пелену вдруг всплыли глаза матери: «Мама...».

И он увидел себя загорелым и сильным в далекой деревне Батанихи, что в Удмуртии. Мать, прижавшись к нему, плакала, про-

щаясь, – он едет в Пермь, поступать в университет...

Тогда еще не было войны – в 1931 гон поступает на геологический факультет Пермского университета.

Из воспоминаний профессора Г. А. Максимовича:

«Трудно приходилось Григорию, сказывалось недостаточное образование. Но на практике он проявил себя прекрасно. За время учебы Ожмегов проходил многообразную производственную практику. Это поисковая боксито-каолиновая партия Пермской геологической базы, разведка кварцевых песков в районе Кунгура, поиски и разведка агросырья по заданию Областного земельного управления. Преддипломную практику он проходил под моим руководством в партии научно-исследовательского сектора геологического факультета по поискам бокситов в Нижне-Тагильском районе Свердловской области. Будучи студентом, отличавшимся большой физической силой, принимал участие в исследовании строительных площадок гидролизного завода в районе Красного Октября в Перми и завода сухой перегонки дерева в районе Краснокамска. Учился Ожмегов хорошо. А на II научной конференции университета по производительным силам Урала он сделал доклад «Актайское месторождение боксита» – по материалам производственной практики. Дипломная работа была защищена на «хорошо». Прекрасный был парень, я горжусь своим учеником».

...Шум боя проникал в его сознание, но он не осознавал, где он и что с ним...

Лица дорогих людей, мордашки ребятишек из школы, где он работал директором после университета... Бологические партии по разведке нефти между Волгой и Уралом. Симпатичные лица хохлушек... с 1940 года он работал уже на Украине...

Отголоски выстрелов и взрывов всколыхнули память – «Война!»

Да, была война, тяжелое лихолетье...

Войну он встретил на Украине... Несмотря на хаос сумасшедшего наступления немцев, он не растерялся. Обстоятельства не дали попасть в армию, но он воевал в партизанском отряде близ Киева. Долгих два года партизанил, многое видел...

После освобождения Киева полный ненависти к врагу продолжал воевать, но уже в армии, он – сержант Григорий Ожмегов...

Запах гари и винограда ненадолго вернул его к действительности...

«Высоту взяли? – Взяли!»...

Кровавое море поглотило его, а впереди он увидел свет, яркий свет, быстро приближающийся свет зовущий его вперед...

Как ни старались однополчане бережно нести своего сержанта, в дороге он умер...

В том бою Григорий уничтожил 27 солдат и офицеров, вывел из строя две огневые точки...

Он не искал славы – он выполнял свой долг. И слава пришла сама, как приходит она ко всем истинным патриотам Отчизны.

Григорию было тридцать три года, когда, взяв высоту 801, он шагнул в бессмертие, смертью смерть поправ.

24 марта 1945 года Указом Президиума Верховного Совета СССР гвардии сержанту Ожмегову Григорию Федоровичу присвоено звание Героя Советского Союза.

Через 15 лет приказом министра обороны его имя навечно занесено в списки роты.

В память о студенте Герое Советского Союза Григории Ожмегове укреплена мемориальная доска на старом корпусе университета.